

2021 年上半年幼儿教师资格考试

《保教知识与能力》真题答案

- 一、单项选择题(本大题共10小题。每小题3分,共30分)
- 1. 《幼儿园工作规程》规定,新生入园时,幼儿园要进行
- A. 幼儿知识与能力测评
- B. 幼儿智力
- C. 幼儿家长测评
- D. 幼儿健康检查

参考答案: D

参考解析:《幼儿园工作规程》第十九条规定:幼儿园应当建立幼儿健康检查制度和幼儿健康卡或档案。每年体检一次,每半年测身高、视力一次,每季度量体重一次;注意幼儿口腔卫生,保护幼儿视力。

- 2. 幼儿通过塑造角色表现文艺作品内容的游戏是
- A. 角色游戏
- B. 结构游戏
- C. 智力游戏
- D. 表演游戏

参考答案: D

参考解析:表演游戏和角色游戏一样,都是幼儿扮演角色的游戏,以表演角色的活动为满足。不同的是在表演游戏中,幼儿所扮演的角色是文艺作品中的角色,游戏的情节内容也是反映文艺作品的情节内容。而角色游戏中,幼儿扮演的角色是生活中的各种人物,反映的是幼儿生活印象。游戏的角色情节内容可以由幼儿自由选择创造。

3. 在科学活动《奇妙的气味》中,教师准备了分别装有水、食醋、酱油等液体的瓶子,请幼儿看一看,闻一闻。幼儿在活动中使用了什么方法?

- A. 实验
- B. 参观



- C. 观察
- D. 讲述

易师考

讲述法是运用语言向幼儿叙述事实材料或描绘所讲的对象,不符合题意。

参考答案: C

参考解析:观察法是教幼儿学会运用视觉、听觉、味觉、嗅觉、触觉等感官去认识所选定的观察对象,是幼儿获得感性经验的主要途径。根据"看一看、闻一闻"可知采取的是观察的方法。

实验法是利用一些生活中常见的物品或材料,让幼儿通过自己的操作,进行尝试和探索。参观法是教师根据教育目标的要求,组织幼儿到园外,不符合题意。

讲述法是运用语言向幼儿叙述事实材料或描绘所讲的对象,不符合题意。

- 4. 下列各项中, 不属于课程四要素的是
- A课程设计
- B. 课程目标
- C. 课程组织与实施
- D. 课程内容

参考答案: A

参考解析: 幼儿园课程的四要素:

- 1). 幼儿园课程目标
- 2). 幼儿园课程内容
- 3). 幼儿园课程组织实施
- 4). 幼儿园课程评价
- 5. 妈妈带 3 岁的岳岳在外度假。阿姨打来电话问:"你们在哪里玩?"岳岳说:"我们在这里玩。"这反映了岳岳思维具有什么特征?
 - A. 具体性
 - B. 不可逆性
 - C. 自我中心性
 - D. 刻板性
 - 参考答案: C



参考解析:自我中心性指的是幼儿只能从自己的角度去解释认识世界,很难从别人的观点去看待事物。主要表现在:不可逆性、拟人性和经验性。题干中岳岳的回复"我们在这里玩"正是思维自我中心性的体现。

- 6. "做人,做中国人,做现代中国人"这一教育目的提出者是
- A. 张雪门
- B. 陶行知
- C. 陈鹤琴
- D. 张宗麟

参考答案: C

参考解析:陈鹤琴先生是我国著名的幼儿教育家,他反对埋没人性的、读死书的死教育。在抗战时代,他抱着实验新教育的使命,创建了"活教育"理论。该理论主要由三部分组成: (1)目的论:做人、做中国人、做现代中国人;(2)方法论:做中教、做中学、做中求进步;(3)课程论:大自然、大社会是我们的活教材。

- 7. 保护幼儿听觉器官的正确做法是
- A. 引导幼儿遇到噪音时捂耳、张嘴
- B. 经常帮助幼儿掏耳、去耳屎
- C. 要求幼儿捏住鼻翼两侧擤鼻涕
- D. 经常让幼儿用耳机听音乐, 故事

参考答案: A

参考解析:婴儿听觉器官发育尚未完善,太大的声音刺激会损伤稚嫩的听觉器官,故 A 正确。

经常帮助幼儿掏耳、去耳屎,容易引起造成外耳道感染,故 B 错误。

捏住鼻翼两侧擤鼻涕容易引起中耳炎,故C错误。

家长应提醒孩子注意用耳卫生,特别是听 MP3 等音乐时,连续时间不宜超过 1 小时,故 D 错误。

- 8. 小明搭房子时缺一块长条积木,他发现苗苗手里有一块,就直接过去抢。小明的这种行为属于
 - A. 工具性攻击
 - B. 言语性攻击



- C. 生理性攻击
- D. 敌意性攻击

参考答案: A

参考解析:抢别人玩具是工具性攻击,即把攻击当成达到目的的工具,不是伤害性攻击,即把伤害别人,让别人痛苦当成主要目的。工具性攻击是直觉动作思维的产物,喜欢小朋友他要打,要啃,不喜欢也要打,喜欢对方的玩具要抢,想和对方玩时也要抢对方的玩具,他的目的却不是玩具。

- 9. 毛毛第一次看到骆驼时惊呼道:"快看,大马背上长东西了。"按皮亚杰的理论,毛毛的反应可以用下列哪个概念解释?
 - A. 平衡
 - B. 同化
 - C. 顺应
 - D. 守恒

参考答案: B

参考解析:同化是指把外部环境中的有关信息吸收进来并结合到儿童已有的认知结构(也称"图式")中,即个体把外界刺激所提供的信息整合到自己原有认知结构内的过程;如儿童原有认知图式认为哺乳动物是胎生的、生活在陆地的,了解到马的成长后知道马是胎生,是哺乳动物,将新信息纳入到原结构就是同化。

- 10. 儿童认为规则是由有权威的人决定的,不可以经过集体协商改变。这说明儿童的道德认知处于()
 - A. 习俗阶段
 - B. 他律道德阶段
 - C. 前道德阶段
 - D. 自律道德阶段

参考答案: B

参考解析:他律道德阶段,该时期的儿童服从外部规则,接受权威指定的规范,把人们规定的准则看作是固定的、不可变更的,而且只根据行为后果来判断对错。

二、简答题(共2道大题,每道大题15分)



- 11. 教师应当如何对待不同气质的幼儿?请举例说明。
- 答: (1) 正确认识儿童的气质特点
- ①要了解儿童的气质特点。
- ②要接受儿童的气质特点。
- ③不要轻易对儿童的气质类型下结论。
- (2) 教师应根据儿童的气质特点开展良好匹配的教育

教师在进行教育和教学工作时,要针对儿童的气质特点,提出不同要求,采取适当措施,区别对待。 气质本身没有好坏之分,每一种气质都有其优点和缺点。针对不同气质类型的儿童, 要发扬其气质中的优点,防止不良品质的形成。具体的针对不同气质类型儿童的教育措施如下:

- ①胆汁质气质类型的儿童:培养勇于进取、豪放的品质,防止任性、粗暴。
- ②多血质气质类型的儿童:培养热情开朗的性格及稳定的兴趣,防止粗枝大叶、虎头蛇尾。
- ③粘液质气质类型的儿童:培养积极探索精神及踏实、认真的特点,防止墨守成规、 谨小慎微。
 - ④抑郁质气质类型的儿童:培养机智、敏锐和自信心,防止疑虑、孤独。
 - 12. 体育活动中活动后, 教师分别可以从哪些方面判断幼儿的活动量是否适当?

答:体育活动的活动量取决于体育活动的强度、密度和时间三个因素的综合情况。幼儿进行体育活动时,一般要求低强度、高密度,时间不要太长。判断学前儿重体育活动量是否适当,还可以通过在活动中和活动后观察儿童的面色、汗量、呼吸、动作,注意力、食欲及情绪等情况的方法,如果学前儿童在体育活动中精神振奋、心情愉快、注意力集中、活动后睡眠良好、食欲增加,没有出现面色苍白、出大量的汗、恶心呕吐等现象,一般认为体育活动的活动量是适当的。

三、论述题(共1道大题,20分)

- 13. 幼儿园教师应当具备哪些专业能力?
- 答: (1)环境的创设与利用能力
- (2)一日生活的组织与保育能力
- (3)游戏活动的支持与引导能力



- (4)教育活动的计划与实施能力
- (5)激励与评价能力
- (6)沟通与合作能力
- (7) 反思与发展能力

四、材料分析题(共2道大题,每道大题20分)

14. 材料: 教师为幼儿制作了一个玩具灶(右图),投放了羽毛、棉花、小木棒、乒乓球等不同材质的物品和扇子,让幼儿猜测哪些物品能被风吹起来并进行验证。

小牛猜想羽毛和棉花能飞起来,就开始扇风,结果发现他们确实能飞起来。他使的劲大了,发现乒乓球也能飞起来了。一直旁观的小霜惊讶地说:"原来用劲儿扇乒乓球也能飞起来呀!"

问题:游戏中小牛、小霜都在学习吗(4分)?请分析说明理由。(16分)

【参考答案】

小牛和小霜都在学习。

从狭义上来说,幼儿游戏是指幼儿园中教师设计并提供的,引导幼儿产生的,幼儿自发性进行的"玩"的活动,对幼儿来说,游戏不仅仅是消遣,也是幼儿学习的主要方式,是幼儿获得知识最有效的手段。幼儿在游戏中的自发学习有三个特点:学习目标是隐含的,学习方式是潜移默化的,学习的动力来自幼儿内部。

小牛通过亲身的探索和操作,知道羽毛和棉花能被风吹起来。小霜通过观察小牛,间接的知道了羽毛和棉花能被风吹起来。小牛和小霜都在游戏的过程中学习了知识。

15. 材料: 在某幼儿园大班的家长座谈会上,家长们纷纷提出:孩子快上小学了,幼儿园应减少游戏时间,增加算术、识字等教学内容,以便于孩子适应小学的学习生活。

问题(1)请根据上述说法,分析家长观念中存在的问题。(10分)

(2) 请针对问题,提出解决方法。(10分)

【参考答案】

(1) 材料中家长的观念过于小学化。没有正确的理解幼小衔接的含义。家长认为孩子快上小学了,幼儿应该减少游戏的时间,增加算术,识字等教学内容,以便于孩子适应小学的学习方法。但是幼小衔接不仅仅是知识方面的,而是多方面的。



幼小衔接是指幼儿园与小学这两个教育阶段的衔接,幼小衔接使幼儿能够为进入小学学习做好准备,顺利地完成角色转换,进而能够很好地适应小学生活。所以家长对于幼小衔接的理解是错误的。

- (2)针对幼小衔接工作,幼儿园应该与家长做好良好的沟通,共同做好幼小衔接的各项工作。应从全面的入学准备开始,再到专门的衔接工作两方面做起:
 - ①幼儿园全面的入学准备应包含以下内容:
- a. 增强体质。小学的学习生活相比幼儿园的游戏互动稍显枯燥,儿童入学后脑力活动增多,体力活动减少,书写任务较多,学习压力增大。因此,幼儿园要积极锻炼幼儿的身体,令其具有健康的身体和强壮的体魄。
- b. 培养独立性与自理能力。进入小学后儿童的生活和教育环境发生了改变,幼儿的生活、学习必须由依赖父母逐渐过渡到独立完成。
- c. 培养主动性和求知欲。在幼儿园教育中,给幼儿提供自己选择、自己计划、自己决定的机会和条件,鼓励他们去探索、去尝试,激发幼儿的求知欲,并使他们尽量获得成功的体验,从而培养幼儿的主动性。
- d. 培养人际交往的能力。幼儿人际交往能力的重要性表现在入学后对新的人际环境的适应上。
- e. 培养规则意识和任务意识。人们常说,儿童一入学就"进入了符号的世界,掉进了规则的海洋",在小学有许多新规则要孩子们学习和遵守。
- ②幼儿园大班应当更集中、更直接地对幼儿进行入学衔接教育,重点是在入学情感和学习能力以及安全意识等方面做好专门的衔接工作。幼儿园专门的幼小衔接工作应包含以下内容:
- a. 入学情感的激发。教师和家长要鼓励幼儿努力学习,激发幼儿做一名优秀小学生的强烈愿望。
- b. 学习能力的提高。入学后学习成为主要的活动,因此要培养幼儿良好的学习习惯、学习兴趣、学习积极性等非智力品质。
- c. 安全意识的培养。幼儿活泼好动,对世界充满了好奇心。但是由于幼儿缺乏生活经验, 且自我保护意识较差,很可能导致一些意外事故的发生。因此,要对幼儿进行安全指导、教育,提高幼儿的自我保护能力,树立一定的安全意识。

五、活动设计题(共1道大题,30分)

16. 幼儿园准备组织一次春游。大一班的小朋友很高兴,有的说要去这里玩,有的说要去那里玩;有的说坐地铁去,有的说还是乘汽车好;有的在谈论自己要带什么美食……陈老师想,既然小朋友有这么多问题,那么是否可以生成一个教育活动,带着小朋友一起研究解决



这些问题呢?要求: 请帮助陈老师设计一个"我们要去春游了"的教育活动,写出活动目标、活动准备和活动过程。

大班语言领域活动《期待的春游》

- 一、活动目标
- 1. 幼儿懂得按次序轮流讲话,不随意打断别人。
- 2. 幼儿愿意与他人讨论问题,敢在众人面前说话。
- 3. 幼儿在集体中能注意听老师、其他小朋友讲话。
- 二、活动准备
- 1. 物质准备:不同的美食、交通工具卡片、春游情景布置。
- 2. 经验准备: 幼儿简单的知道春游,有出去游玩的经验。
- 三、活动过程
- (一)开始部分

歌曲导入。教师播放音乐《郊游》,和幼儿一起回忆歌曲,边唱边跳,引出活动主题"春游"。教师:小朋友们已经知道了咱们幼儿园要组织春游的活动,大家都非常地开心,老师要问问小朋友们了,大家和自己的爸爸妈妈、好朋友一起出去游玩过吗?

- (二)主体部分
- 1. 幼儿回忆出游经验
- (1) 教师通过由浅入深的提问, 引导幼儿回忆自己和家人、好朋友一起出去游玩的经历。
- (2) 幼儿说一说自己去过哪里,和谁去的、玩了什么,有什么感受。
- (3) 幼儿说一说出去游玩要注意哪些事项、准备什么东西。
- 2. 观察图片,说一说
- (1) 教师逐一出示图片,让幼儿判断图片中的幼儿的做法对不对。
- (2)第一、二幅图片,幼儿不听指挥自己乱走,引导幼儿了解外出游玩应该紧跟老师, 听老师和家长的话,不能乱跑。
- (3)第三、四幅图片,幼儿准备了好多食物,并且帮助出游中困难的同伴,引导幼儿知道出游时应该做好出游准备和同伴相互照顾,互相帮助。



- 3. 情景表演春游
- (1) 教师分发提前准备好的出游相关的卡片,让幼儿自由选择公交方式、食物等。
- (2) 教师播放音乐《郊游》, 教师和幼儿一起在音乐声中扮演郊游的场景。

(三)结束部分

教师总结本次活动,巩固幼儿出游时应该做好出游准备、在出游的过程中应该听老师的话,紧跟老师和同伴,不能自己乱跑。发现其他小伙伴发生困难的时候应该及时告诉老师并且热心帮助他人。

四、活动延伸

将活动延伸到区域活动,幼儿在美工区画一画自己将要进行的春游活动。

想获取更多免费备考资料可关注福建教师资格网

(http://www.fjjszg.cn/)

或关注公众号:福建省教师网 福建省教师资格备考交流群



